
KLAIPĖDOS MIESTO SAVIVALDYBĖ
KLAIPĖDOS MIESTO VERSLO APLINKOS GRUPĖS ELEKTRONINIO POSĖDŽIO 

PROTOKOLAS

  Nr. .

Posėdis įvyko 2024-12-05. 15.00–17.00 val. 
Posėdžio pirmininkas Arvydas Vaitkus, Savivaldybės meras.
Posėdžio sekretorė Jūratė Sokolova, Turizmo skyriaus vedėja.

Dalyvavo:  Laimonas  Rimkus,  Lietuvos  jūrų  krovos  kampanijų  asociacijos  viceprezidentas; 
Rimantas  Juška,  Klaipėdos  pramonininkų  asociacijos  prezidentas;  Darius  Butvydas,  Klaipėdos 
laisvosios ekonominės zonos valdymo bendrovės Klientų projetų vadovas; Juozas Tubinas, Klaipėdos 
viešbučių ir restoranų asociacijos prezidentas; Aurelija Petkūnienė,  Klaipėdos verslininkų senamiesčio 
sąjungos pirmininkė. 

DARBOTVARKĖ:
1. Dėl paskatų paketo Smulkaus ir vidutinio verslo subjektams.
2. Dėl pagalvės mokesčio rinkliavos.

1. SVARSTYTA. Dėl paskatų paketo Smulkaus ir vidutinio verslo subjektams. 
Turizmo skyriaus vedėja Jūratė Sokolova pristatė  Klaipėdos miesto tarybos sprendimu priimtų 

Smulkaus ir vidutinio verslo (SVV) subjektams skiriamų paskatų esamą situaciją. Pristatytos 3 paskatos. 
 Pirmoji paskata skirta darbo vietų kūrimui, kurios tikslas –  investuotojus skatinti steigti ir 

plėsti  Paslaugų centrus ir  verslus informacijos ir  ryšių technologijų (toliau – IRT) srityje Klaipėdos 
mieste, sukuriant aukštos pridėtinės vertės darbo vietas. 2021 m. miesto Tarybai patvirtinus lankstų ir 
verslui bei investuotojui palankų paskatos paketą, t. y., galimybė teikti paraiškas visus kalendorinius 
metus,  paskatos  suma  už  1  naujai  sukurtą  darbo  vietą  iki  1800  Eur  (maksimalus  vienos  paskatos 
finansavimas ne daugiau 36 000 Eur), mažiausias naujų darbo vietų skaičius, už kurias būtų mokama 
kompensacija – 6, didžiausias – 20, paskata didelio susidomėjimo nesulaukė. 

Per 3 metų laikotarpį (2022–2024 m.) buvo pasirašytos tik 4 sutartys su 2 IRT paslaugų centrais,  
įkurta 18 darbo vietų. 2022 m. per abi įmones viso įkurta 12 darbo vietų; 2023 m. su tomis pačiomis 2 
įmonėmis pasirašytos sutartys dėl dar 12 naujų darbo vietų įkūrimo. Pagal pirmąją sutartį kompensuotos 
6 naujos sukurtos darbo vietos Klaipėdos miesto savivaldybės teritorijoje.  Su antrąja įmone sutartis 
buvo nutraukta (2024 m.), negalėjus įvykdyti Sutartyje nustatytų įsipareigojimų (sukurti 6 darbo vietas 
Klaipėdos mieste ir išlaikyti ne mažiau kaip 24 mėnesius nuo paramos gavimo).  2024 m. negauta nei 
viena paraiška paskatai sukuriant aukštos pridėtinės vertės darbo vietas. 

Pagrindinės įžvalgos: tiksliniai investuotojai, teigia, kad paskatos dydis nėra tiek reikšmingas, 
kad nusvertų jų sprendimą investuoti ir kurti naujas darbo vietas būtent Klaipėdos mieste. Daugelis jų,  
svarstydami galimybę kaip lokaciją verslui, pirmiausia analizuoja darbo rinkos situaciją – specialistų 
pasiūlą,  kalbinių  ir  profesinių  kompetencijų  lygį.  Pažymima,  kad  specialistų  rengimas  neatitinka 
šiuolaikinių  investuotojų  poreikių.  Pirmiausia  turi  būti  užtikrintos  reikalingų  specialistų  rengimo 
programos  aukštojo  mokslo  ir  kitose  švietimo įstaigose,  atliepiančios  darbdavių  poreikius.  Siūloma 
panaikinti  lūkesčių  nepateisinusį  Tarybos  sprendimą  ir  siekiant  pritraukti  investicijas  į  miestą  bei 
skatinti čia veikiančių verslų plėtrą, šią priemonę įgyvendinti kompleksiškai, spartinant infrastruktūros 
projektų  įgyvendinimą,  sutrumpinant  projekto  derinimo  procesus,  o  taip  pat  įgyvendinant  eilę 
rinkodaros projektų investuotojų pritraukimui skatinti. 

• Antroji paskata skirta verslo projektui, reprezentuojančiam Klaipėdos miestą.  Skiriama iki 
80 proc. bendros projekto vertės, bet ne daugiau kaip 15 000 Eur. Finansavimo kryptys: (1) Rinkos 
veiklos plėtra (turimos rinkos plėtra įtraukiant naujus segmentus); (2) Paslaugų teikimo būdų plėtra;  
(3)  Investicijos  į  inovacijas  (automatizavimas,  procesų skaitmenizavimas ir  t.t.);  (4)  Miesto  viešųjų 
erdvių įveiklinimas SVV subjektų bendradarbiavimo pagrindu.  Per 5 metų laikotarpį (2020–2024 m.) 
finansuota 16 projektų iš 86 paraiškų. 

• Trečioji  paskata  skirta  SVV subjektų  paraiškoms dėl  patirtų  išlaidų  per  pastaruosius  12  
mėnesių,  pateikus  pagrindžiančius  dokumentus.  Finansavimo kryptys: (1)  ne  daugiau  kaip  400 Eur 
metinio narystės mokesčio išlaidų Klaipėdos miesto asocijuotose verslo struktūrose; (2) ne daugiau kaip 
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1  500  Eur  komercinės  paskirties  nekilnojamojo  turto  (išskyrus  sandėliavimo)  arba  darbo  vietos 
Klaipėdos mieste nuomos mokesčio išlaidų (veikla vykdoma pagal EVRK kodus); (3) ne daugiau kaip 1 
500,00 Eur išradimų patentavimo ir dizaino registravimo nacionaliniu ir tarptautiniu mastu išlaidų; (4) 
ne daugiau kaip 1 500 Eur patirtų išlaidų dalyvaujant mugėse Lietuvoje. Per 5 metų laikotarpį (2020–
2024 m.) 11 SVV subjektų kompensuota patirtų išlaidų per pastaruosius 12 mėnesių iš 26 paraiškų. 

Pagrindinės įžvalgos apimančios antrosios ir trečiosios paskatų paketus: reikalinga aiški vizija ir 
nustatyti prioritetai, ko reikia Klaipėdos miestui, nes dabar paraiškos chaotiškos, ne visada turinčios 
pridėtinės vertės pačiam miestui. Daugiau nei 70 proc. paraiškų kiekvienais metais teikia tie patys SVV 
subjektai,  kaip nusistovėjusią normą. Apie 80 proc. pareiškėjų veiklą vykdo daugiau nei 5 m., nors 
prioritetas  skiriamas  verslui  sukurtam  per  36  mėn.  nuo  paraiškos  pateikimo  datos  ir  prašomas 
finansavimas pirmam sukurtam verslui. Galima daryti išvadą, kad paskatų paketai motyvuoja ne naujų 
dalyvių  įsitraukimą,  bet  tų  pačių  verslų  dominavimą  rinkoje. Ilgalaikėje  perspektyvoje  miestas 
nesulaukia reikiamo ekonominio efekto ir  mažėja konkurencija tarp verslų, todėl siūloma panaikinti 
lūkesčių nepateisinusį  Tarybos sprendimą.  Siūloma papildomai diskutuoti  dėl  strateginių priemonių, 
kurios užtikrintų tikslingesnį finansavimo paskirstymą, atsižvelgiant į miesto ilgalaikius ekonominius 
tikslus.  Taip  pat  buvo  pastebėta,  kad  šiuo  metu  vykdoma  Klaipėdos  miesto  ekonominės  plėtros 
strategijos  ir  jos  įgyvendinimo veiksmų plano  iki  2030  metų  peržiūra  ir  atnaujinimas,  kurio  metu, 
dirbant  su  KEPS2030  partneriais  ir  suinteresuotais  asmenimis,  nagrinėjamas  ir  Klaipėdos  miesto 
patrauklumą  skatinančių  tikslinių  sričių  verslams  ir  talentams  sąlygų  gerinimo  klausimas,  siekiant  
prisidėti  prie  miesto  ekonomikos  diversifikavimo,  kuris  išskirtas  kaip  vienas  iš  Klaipėdos  miesto 
ekonominės plėtros strategijos tikslų. 

Meras  Arvydas  Vaitkus,  pristatymo pabaigoje,  pažymėjo,  kad siūlomi  paskatų  paketai  SVV 
subjektams yra nemotyvuojantys ir kuriantys blogąją praktiką, kadangi SVV subjektai įgyja lūkesčius, 
kad finansavimas yra nuolatinis ir  nekelia jokių papildomų reikalavimų plėtrai,  neskatinama veiklos 
inovacija ir pokyčiai, dėl ko verslai tampa priklausomi nuo finansavimo, o ne ieško savarankiškų būdų 
augti  ir  kurti  pridėtinę  vertę.  Mieste  vykdomos  verslo  inkubavimo,  konsultavimo,  mentorystės  ir 
tinklaveikos  programos,  skatinant  pradedančiųjų  SVV  subjektų  kūrimąsi  ir  augimą  pradedantiems 
verslams, kurias iš biudžeto lėšų remia miesto savivaldybė.  Arvydas Vaitkus pabrėžė, kad verslui turi 
būti  sudarytos  tinkamos  sąlygos,  padedant  pamatus  ir  jam  netrukdant  bei  efektyviai  įgyvendinant 
„Žaliojo koridoriaus“ paslaugą, užtikrinant dvigubai trumpesnį sprendimų priėmimą, leidimų išdavimą, 
infrastruktūros plėtrą ir kiti sprendimai, kurie turi būti operatyviai sprendžiami atsižvelgiant į investicijų 
projekto poreikį. Taip skatinami ir nišiniai sektoriai ar plėtojamos specifinės vietovės, o miestas tapa 
konkurincingesnis ir patrauklesnis investicijoms ir visi mato realią naudą. Taip pat buvo paminėta, kad  
šiuo metu Savivaldybės administracijoje yra įkurtas naujas padalinys, Rinkodaros skyrius, kuriame bus 
paskirtas  specialistas,  atsakingas  už  verslo  pritraukimą  į  miestą,  vietinio  bei  užsienio  kapitalo 
pritraukimą, veiksmų koordinavimą ir mentorystę. Tačiau vykdant „Žaliojo koridoriaus“ paslaugą yra 
matoma didesnė problema su leidimų išdavimais ir  derinimais nacionalinio lygmens įstaigose (kaip 
pavyzdžiui Kultūros ir paveldo departamentas prie Kultūros ministrijos), kurios stabdo procesus. 

Aurelija Petkūnienė paantrino, teigdama, kad yra susipažinusi su šiais paskatų paketais SVV 
subjektams ir buvo vykdomos diskusijos su verslais dėl šių paskatų, atkreipė dėmesį į tai, kad numatytos 
sąlygos nėra veiksmingos ir nesukuria pridėtinės vertės nei verslui, nei miestui. 

Laimonas  Rimkus  pritarė  nuomonei,  kad  tokie  kompensaciniai  mechanizmai  nestimuliuoja 
verslo veiklos ir  pokyčių bei  pasidžiaugė „Žaliojo koridoriaus“ iniciatyva savivaldybėje,  kaip puikų 
priemonių paketą mažinant administracinę naštą verslui į  miestą pritraukiant investicinius projektus,  
sudarant palankesnes sąlygas verslui augti, kurti darbo vietas ir didinti ekonominę miesto plėtrą.

Juozas Tubinas ir Aurelija Petkūnienė, Klaipėdos viešbučių ir restoranų asociacijos ir Klaipėdos 
verslininkų senamiesčio sąjungos vardu,  padėkojo merui Arvydui Vaitkui ir jo komandai už matomus 
pokyčius mieste, už renginių gausą, iniciatyvas mieste, tame tarpe ir senamiesčio fasadų atnaujinimo 
programą. Verslas jaučia meilę miestui, jos gyventojams ir jaučiamas ženklus turistų pagausėjimas. 

Meras Arvydas Vaitkus pastebėjo, kad mieste numatoma daug darbų, Smiltynės ir Melnragės 
bei Girulių paplūdimių infrastruktūros sutvarkymas (nuotekos, vanduo, tualetai ir kt.). Dangės krantinių 
sutvarkymas ir įveiklinimas, Klaipėdos pilies bokšto įveiklinimas, sukuriant traukos objektą Klaipėdos 
mieste, Vasaros estrados sutvarkymas, yra siekis su KLR, sutvarkyti Kruizinių laivų terminalą, Elingą ir  
t.t.  Jau matyti ir realūs darbai, gražėja senamiestis ir jame esančių pastatų fasadai, džiagiamasi, kad 
uostamiesčio  pastatų  valdytojai  išgirdo  miesto  valdžios  raginimą  tvarkyti  jiems  priklausantį  turtą,  
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finansiškai prisidedant miesto savivaldybei. Įrengti patrauklesnio dizaino stacionarūs konteineriai, kurie 
yra ilgaamžiai ir patogesni naudoti. Tai ypač svarbu viešosiose erdvėse, tokiose kaip senamiestis, kur 
švara  ir  vizualinis  vaizdas  turi  didelę  reikšmę  miesto  įvaizdžiui.  Pradiniame  etape  Klaipėdos 
senamiestyje įrengtos 4 antžeminių   konteinerių aikštelės:  prie Jono kalnelio,  automobilių stovėjimo 
aikštelėje, Žvejų g., prie požeminės perėjos į Senąją perkėlą ir Žvejų g. prie statomo viešbučio. Meras 
pastebėjo, kad kiekvieno klaipėdiečio įsitraukimas gražinant senamiestį  ir  visą Klaipėdą, prisidedant 
svetingumu, paslaugų kokybe, renginiais, bendradarbiavimu yra sveikintinas. Verslo aplinkos grupės 
indėlis taip pat labai reikšmingas, nes tik bendromis pajėgomis kuriame gera ir miestiečiui, ir turistui. 

NUTARTA:
1. Pritarti paskatų paketo Smulkaus ir vidutinio verslo subjektams naikinimui, ypatingą dėmesį 

skiriant „Žaliojo koridoriaus“ paskatai.
2.  Parengti  bendrą  raštą  Lietuvos  Respublikos  vyriausybei,  dėl  Klaipėdai  ir  jos  regionui 

rekšmingų projektų vystymo susijusių su uostu, transportu ir logistika, mobilumu, energetiniu saugumu 
ir ištekliais, siekiant užtikrinti miesto ir valsybinių strateginių projektų sėkmę.

2. SVARSTYTA. Dėl pagalvės mokesčio rinkliavos.
Turizmo  skyriaus  vedėja  Jūratė  Sokolova  pristatė  Turisto  („pagalvės  mokesčio“)  rinkliavos 

klausimą, primindama, kad nuo 2025 m. gruodžio 1 d.  įsigalioja 1 euro Turisto rinkliava už suteiktų 
nakvynių  asmenims  skaičių.  Turisto  rinkliava  Tarybos  sprendimu skirta  priemonėms,  didinančioms 
turistų srautų augimą Klaipėdos mieste, užtikrinant poilsio ir turizmo infrastruktūros gerinimą, kultūros 
ir  turizmo  paslaugų  kokybės  bei  sezoniškumo  mažinimo  priemonių  įgyvendinimui,  turistiniam 
Klaipėdos  patrauklumui  ir  miesto  žinomumui  didinti“.  Planuojamas  surinkti  vietinės  rinkliavos  – 
400 000 Eur.
Įgyvendinant  rodiklį  „Klaipėdos,  kaip  svetingo  ir  išskirtinę  vertę  kuriančio  turizmo  traukos  centro 
vystymas“ siūloma „Pagalvės (turisto) mokesčio“ lėšas numatyti šioms priemonėms: (1) vystyti aukštos 
kokybės  kultūrinius  ir  nišinius  turizmo  produktus  (sezoniškumą  mažinantys  ir  kiti  miestą 
reprezentuojantys  didieji  renginiai),  (2)  skatinti  viešos  ir  privačios  partnerystės  projektus,  vystant 
traukos objektus ir su turizmu susijusias iniciatyvas (Projektai turizmo ir poilsio infrastruktūrai vystyti),  
(3) užtikrinti pasiekiamumą ir žinomumą (rinkodaros priemonės).

Jūratė Sokolova paaiškino, kad savivaldybės prioritetas yra sezoniškumo mažinimas, kokybiški 
ir tęstinumą turintys renginiai, kurie neštų emociją, prisiminimus ir skatintų sugrįžti kitąmet bei taptų 
tradicija. Minėtoms priemonėms įgyvendinti siūlomi šie 2025 m. renginiai ir iniciatyvos: 

 Italų dienos su Venecijos karnavalo prieskoniu (balandžio mėn.). Renginys skirtas pabrėžti 
Italijos kultūros paveldą, meną ir gastronomiją, o taip pat stiprinti Italijos ir Klaipėdos ryšius. Renginys 
sujungia Venecijos dvasią su Klaipėdos jūriniu miestu, todėl tikslas yra sukurti unikalią patirtį, kurioje 
atsispindėtų  tiek  Italijos  istorinis  paveldas,  tiek  itališkos  kultūros,  meno,  muzikos  ir  gastronomijos 
magija. 

 Žibintų ir šviesos instaliacijų Kakės Makės šviečiantis parkas ir Vaikų apdovanojimo šventė 
„Vaikų balsas“, Švyrurio arenoje. Tai išskirtinė šventė šeimoms su vaikais, kuri taps tradicija ir bus 
rengiama kiekvienais metais. 

 Ispanų dienos „Tarptautinis flamenko festivalis“, įvairių kultūrų įsitraukimas (lietuvių, latvių, 
estų, ispanų ), o klaipėdiečių lauktų puikus renginys ir tai būtų svarus, ryškus indėlis į miesto kultūrinį  
gyvenimą. 

 Pasiūlymai  buvo  pristatyti  ir  Klaipėdos  viešbučių  ir  restoranų  asociacijai.  Pateiktai 
koncepcijai buvo pritarta, ir tuo pačiu, pasiūlytas poreikis tokiems renginiams kaip:  „Octoberfest‘as  
kartu su Vokiečių kultūros dienomis (spalio mėn.), išplečiant renginį platesniam visuomenės ratui, kartu 
bendradarbiaujant  su  Vokiečių  ambasada  ir  bendruomene. Sveikatingumo  savaitgalis (sveikuolių 
maudynės, pirtys, vakaro laužai). „Lašišos gaudymo čempionatas“ (kovo pab. – balandžio pr.).

 Amfiteatro įrengimas, kaip alternatyva Vasaros estradai (birželio – rugpjūčio mėn.). Vietų 
skaičius: 3-4 tūkst. žiūrovų. Siūloma vieta: Piliavietės teritorija.  

 Tarptautinė rinkodaros kampanija su kvietimu atvykti į  Klaipėdą ir regioną (Lux Express 
maršruto 2025 m. atsiradimui Klaipėda-Liepoja-Riga-Tinas-Helsinkis).

NUTARTA. Informacija išklausyta. Verslo aplinkos grupė pasiūlymams neprieštaravo.

Posėdžio pirmininkas                                      Arvydas Vaitkus
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Posėdžio sekretorė                           Jūratė Sokolova
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